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ΟΡΘΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ  
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΙΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ 

Α. Γενικά Μέτρα ∆ιαχείρισης των Κτηνοτροφικών Αποβλήτων 

1. Οι παραγωγοί προκειµένου να µπορούν να προβούν στον καλύτερο 
δυνατό σχεδιασµό των χώρων αποθήκευσης και επεξεργασίας των 
κτηνοτροφικών αποβλήτων (δεξαµενές και στεγανές πλατφόρµες), ώστε να 
ελαχιστοποιείται η πιθανότητα νιτρορύπανσης των υπόγειων και 
επιφανειακών νερών, πρέπει να γνωρίζουν ότι η µορφή και ο όγκος των 
παραγόµενων κτηνοτροφικών αποβλήτων από την κτηνοτροφική 
εκµετάλλευσή τους εξαρτάται από: 

α. το είδος και την ηλικία των εκτρεφόµενων ζώων 
β. τις κλιµατικές συνθήκες 
γ.  το σιτηρέσιο  
δ. το είδος σταβλισµού 
ε. τον τρόπο συλλογής και αποµάκρυνσης των αποβλήτων από τους 
χώρους εκτροφής, ανάλογα µε την περιεκτικότητά τους σε ολικά στερεά 
συστατικά (Ο.Σ.)  

2. Λόγω του ότι ο χειρισµός των στερεών κτηνοτροφικών αποβλήτων είναι 
ευκολότερος από τον χειρισµό των υγρών, τόσο από πλευράς κατασκευής 
των εγκαταστάσεων, όσο και από πλευράς λειτουργίας των τελευταίων, 
πρέπει να αποφεύγεται η άσκοπη ανάµιξη νερού σε στερεής µορφής 
κτηνοτροφικά απόβλητα, έτσι ώστε να είναι δυνατός ο χειρισµός τους ως 
αµιγώς στερεών και παράλληλα να παραµένει η µικρότερη δυνατή ποσότητα 
υγρών για επεξεργασία. Ως εκ τούτου: 

• πρέπει να παίρνονται µέτρα αποφυγής ανάµιξης των στερεών 
κτηνοτροφικών αποβλήτων µε νερά βροχής απευθείας ή µέσω 
απορροής από στέγες, φροντίζοντας για τον περιορισµό των ζώων σε 
στεγασµένους χώρους ή προαύλια,  την εγκατάσταση υδρορροών κ.ά.  

• στις περιπτώσεις παραγωγής υγρών αποβλήτων σχετικά καθαρών, 
όπως είναι τα νερά πλυσίµατος αµελκτηρίων κ.ά. και εφόσον τα 
παραγόµενα κτηνοτροφικά απόβλητα είναι στερεής µορφής, τα 
ξεπλύµατα συνιστάται να συλλέγονται και να αποθηκεύονται χωριστά 
από τα απόβλητα των ζώων, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα τα 
τελευταία να συλλέγονται, αποθηκεύονται, υφίστανται επεξεργασία και 
διατίθενται ως στερεά. Εξαίρεση συνιστά η περίπτωση των 
βουστασίων γαλακτοπαραγωγής, όπου για την επίτευξη της βέλτιστης 



απόδοσης λειτουργίας του µηχανικού διαχωριστή επιδιώκεται η 
αραίωση των εκκρινόµενων από τα ζώα ηµιστερεών αποβλήτων µε τα 
νερά πλυσίµατος των χώρων στέγασης και του αµελκτηρίου, 
συµπληρούµενων όπου χρειάζεται ακόµα και µε τελικά επεξεργασµένα 
υγρά απόβλητα. Στο Παράρτηµα I παρατίθεται αναλυτικά η 
προτεινόµενη διαχείριση των κτηνοτροφικών αποβλήτων ανά είδος 
κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης. 

3. Για τους χώρους αποθήκευσης και επεξεργασίας των κτηνοτροφικών 
αποβλήτων πρέπει να έχουν εκδοθεί οι απαραίτητες άδειες κατασκευής και 
τήρησης των περιβαλλοντικών όρων, σύµφωνα µε την εκάστοτε ισχύουσα 
πολεοδοµική και περιβαλλοντική νοµοθεσία, και να λαµβάνονται όλα τα 
αναγκαία µέτρα για την πρόληψη της επιφανειακής απορροής, καθώς και της 
διήθησης προς υπόγεια νερά. 

4. Στην περίπτωση που τα παραγόµενα απόβλητα της κτηνοτροφικής 
µονάδας υπό ανεπεξέργαστη ή ηµιεπεξεργασµένη µορφή διατίθενται σε 
αδειοδοτηµένες / εγκεκριµένες µονάδες επεξεργασίας αποβλήτων, οι 
προτεινόµενοι στις παραγράφους Β και Γ όγκοι των απαιτούµενων χώρων 
επεξεργασίας, προσαρµόζονται αναλόγως. 

5. Οι υπολογισµοί για την εύρεση του όγκου των αποβλήτων και του 
αποθηκευτικού χώρου πρέπει να διατηρούνται από τους παραγωγούς σε 
σχετικό αρχείο, προσβάσιµο στις αρµόδιες ελεγκτικές αρχές. 

 
 

Β. Ορθές Γεωργικές Πρακτικές για τη ∆ιαχείριση  και Αποθήκευση των 
Στερεών Κτηνοτροφικών Αποβλήτων 

 
1. Η αποθήκευση των στερεών κτηνοτροφικών αποβλήτων γίνεται σε ειδικά 
διαµορφωµένους χώρους, όπου σχηµατίζουν απλούς κοπροσωρούς 
(Παράρτηµα VI, Σχήµατα 2 - 4) και υφίστανται χώνευση.   

2. Οι χώροι αυτοί απαγορεύεται να βρίσκονται σε απόσταση µικρότερη των 50 
µέτρων από όχθες επιφανειακών υδάτινων όγκων (ποτάµια, υδατορέµατα, 
λίµνες, διώρυγες, τάφρους και κανάλια άρδευσης ή στράγγισης), 50 µέτρων 
από υδροληψίες (πηγές, πηγάδια και γεωτρήσεις) υπόγειου νερού 
προοριζόµενου για ανθρώπινη κατανάλωση και 30 µέτρων από κάθε άλλη 
υδροληψία υπόγειου νερού.  

3. Η κατασκευή των χώρων  αποθήκευσης του κοπροσωρού πρέπει να γίνεται 
σύµφωνα µε τις ακόλουθες προδιαγραφές:  

α. Οι διαστάσεις τους να είναι τέτοιες, ώστε ο όγκος αποθήκευσης να 



επαρκεί τουλάχιστον για όλο το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο δεν 
ενδείκνυται, λόγω  καιρικών συνθηκών (βροχοπτώσεων ή 
χιονοπτώσεων στην περιοχή) ή των κατά περίπτωση  απαιτήσεων 
λίπανσης των καλλιεργειών , ούτε επιτρέπεται, σύµφωνα µε την 
παράγραφο 14 του άρθρου 7, η εφαρµογή  κτηνοτροφικών αποβλήτων 
στο έδαφος. Το συνολικό χρονικό αυτό διάστηµα δεν µπορεί να είναι 
µικρότερο από 4 µήνες για την ελληνική επικράτεια και µπορεί να 
εξειδικεύεται  στο Πρόγραµµα ∆ράσης ανά συγκεκριµένη περιοχή. 
Παράλληλα, ο απαιτούµενος όγκος αποθήκευσης εξαρτάται και από το 
χρονικό διάστηµα που χρειάζεται για την επαρκή χώνευση των 
αποβλήτων. 
Τέλος, πρέπει να λαµβάνεται υπόψη και ένα πρόσθετο χρονικό 
περιθώριο ασφαλείας 30 ηµερών ώστε να υπάρχει επάρκεια χώρου 
αποθήκευσης για το ενδεχόµενο όπου καθίσταται αδύνατη η εδαφική 
διάθεση λόγω έκτακτων µετεωρολογικών φαινοµένων π.χ. ξαφνικές 
βροχές, παγετός κ.ά. ή λόγω αστοχιών στον προγραµµατισµό των 
αγροτικών εργασιών. 
Ο υπολογισµός  του όγκου των στερεών αποβλήτων µιας παραγωγικής 
µονάδας µπορεί να γίνει µε βάση τα στοιχεία που δίνονται στους 
Πίνακες του Παραρτήµατος ΙΙ και τα τυπικά παραδείγµατα υπολογισµού 
που παρατίθενται στο Παράρτηµα ΙV.  

β. Κατά τη χωροθέτησή τους, να λαµβάνεται υπόψη και η κύρια 
κατεύθυνση των ανέµων, ώστε να αποφεύγεται η µεταφορά 
ενοχλητικών οσµών προς κατοικηµένες περιοχές.  

γ. Για κοπριά µε στραγγίσµατα, το δάπεδό πρέπει να είναι στεγανό, από 
οπλισµένο σκυρόδεµα. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει δυνατότητα τσιµεντένιας κατασκευής, 

το δάπεδο µπορεί να είναι έδαφος  συµπιεσµένο, µε επιφανειακή 
στρώση αργίλου, και του οποίου η µέγιστη υδροπερατότητα θα 
αντιστοιχεί σε στρώµα 0,5 µέτρου αργίλου µε συντελεστή Κ=10-9 m/s, 
για την αποφυγή διαρροών προς τα κατώτερα εδαφικά στρώµατα και 
τα υπόγεια νερά.  

Η κοπριά που στερείται υγρών στράγγισης, όπως η κοπριά µε 
στρωµνή , µπορεί να αποθηκευτεί πάνω σε καλά συµπιεσµένο και 
διαµορφωµένο έδαφος. 

δ. Περιµετρικά του δαπέδου εγκαθίσταται προστατευτικό τοιχίο 
αντιστήριξης κατά µήκος των δύο ή τριών πλευρών του, µε 
συνιστώµενο ύψος τουλάχιστο 1,5 µέτρο, για αποφυγή διασκορπισµού 
του υλικού. Επίσης, θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη, ότι το πλάτος του  
κοπροσωρού,  κυµαίνεται από 4 έως 6 µέτρα για καλή συγκράτηση των 



στερεών αποβλήτων πάνω σε αυτό, ανάλογα µε την περιεχόµενη 
υγρασία τους. Για την κοπριά χωρίς στραγγίσµατα, µπορεί να 
τοποθετηθεί περιµετρικά ξύλινος φράκτης. 

ε. Για την εξασφάλιση της στράγγισης και την αποφυγή εισόδου νερών 
βροχής από τους γύρω χώρους, το δάπεδο πρέπει να είναι ελαφρά 
υπερυψωµένο, µε ενιαία κλίση 5-6% προς ένα προβλεπόµενο κανάλι 
συλλογής υγρών στράγγισης, µέσω του οποίου τα τελευταία να 
καταλήγουν σε φρεάτιο συλλογής ή στην προβλεπόµενη στεγανή 
δεξαµενή συλλογής υγρών κτηνοτροφικών αποβλήτων. Επίσης το 
τοιχίο που θα κατασκευαστεί κατά µήκος της µιας µεγάλης πλευράς, 
πρέπει να φέρει κάθετες σχισµές πλάτους 3-5 εκατοστών µέχρι ύψος 
ενός µέτρου, για διευκόλυνση της στράγγισης του κοπροσωρού.  

στ. Απαιτείται η προστασία του κοπροσωρού από το νερό της βροχής µε 
την πρόβλεψη στεγάστρου πχ. θερµοκηπιακού τύπου ή τη χρήση 
αεροδιαπερατού πλαστικού φύλλου ή µουσαµά. 

4. Τα στερεά κτηνοτροφικά απόβλητα πρέπει να παραµένουν στον 
κοπροσωρό για διάστηµα τουλάχιστον 6 µηνών. Το διάστηµα αυτό µπορεί να 
µειωθεί έως τους 3  µήνες µε κατάλληλη επεξεργασία ώστε να υποβοηθηθεί η 
διαδικασία χώνευσής τους, ανάλογα µε τη συχνότητα παρέµβασης του 
παραγωγού για αναστροφή (αναµόχλευση) και ύγρανση, όπως αναφέρεται 
στην παράγραφο 9. Η απόθεση της κοπριάς στον χώρο 
αποθήκευσης/επεξεργασίας πρέπει να γίνεται κατά διαµερίσµατα ώστε η 
διάθεση στο έδαφος να γίνεται εκ περιτροπής, αφού πρώτα  σε κάθε 
διαµέρισµα το σύνολο του εκεί αποτεθέντος αρχικά υλικού έχει εν συνεχεία 
υποστεί χώνευση για το ελάχιστο απαιτούµενο σύµφωνα µε τα παραπάνω 
χρονικό διάστηµα. Η διαχείριση κατά διαµερίσµατα µπορεί να υποβοηθηθεί µε 
την εγκατάσταση χωρισµάτων (ξύλινων ή τσιµεντένιων) επί της επιφάνειας 
του δαπέδου της εγκατάστασης. 

5. Η χρήση στρωµνής γενικά δηµιουργεί απόβλητα στερεής µορφής, όπως 
στην περίπτωση των πτηνοτροφείων κρεοπαραγωγής  ή αυγοπαραγωγής, 
των αιγο-προβατοστασίων, καθώς ενδεχοµένως και µικρής δυναµικότητας 
βουστασίων . Κατά τον υπολογισµό του όγκου του κοπροσωρού πρέπει να 
λαµβάνεται υπόψη ότι ο όγκος της στρωµνής µειώνεται σηµαντικά (περίπου 
κατά 50%) µε τη χρήση της.  

6. Στις περιπτώσεις εκτροφής σε θερµή στρωµνή, η κοπριά παραµένει στο 
στάβλο για επαρκές, λόγω και της σύστασής της, διάστηµα (14 µήνες, 
ανάλογα µε το είδος της κτηνοτροφικής µονάδας),  ώστε κατά την ώρα της 
αποµάκρυνσής της µαζί µε τη στρωµνή να έχει ήδη υποστεί σε σηµαντικό 
βαθµό χώνευση. Ως εκ τούτου, δεν είναι απαραίτητη η παραµονή της σε 



κοπροσωρούς, αλλά µπορεί να διατίθεται κατευθείαν ως οργανικό λίπασµα ή 
εδαφοβελτιωτικό σε καλλιεργούµενα εδάφη εντός των χρονικών περιόδων 
που επιτρέπεται η διάθεση στο έδαφος. Σε αυτές τις περιπτώσεις, όταν η 
εφαρµογή της σε καλλιεργούµενα εδάφη ή η πώληση είναι εξασφαλισµένες, 
δεν είναι απαραίτητη η κατασκευή µόνιµου χώρου αποθήκευσης του 
κοπροσωρού. Εξαίρεση αποτελούν τα πτηνοτροφεία κρεοπαραγωγής, στα 
οποία η αποµάκρυνση της θερµής στρωµνής µαζί µε τα εν µέρει χωνεµένα 
απόβλητα γίνεται µετά από συνήθως 6-8 εβδοµάδες εκτροφής, οπότε θα 
πρέπει να οδηγείται για συµπληρωµατική χώνευση σε εγκατάσταση 
κοπροσωρού ή σε χώρο προσωρινής αποθήκευσης για διάστηµα 
τουλάχιστον 2 µηνών. 

7. Η απαιτούµενη επιφάνεια του χώρου αποθήκευσης/επεξεργασίας εξαρτάται 
από τον όγκο των αποβλήτων, το σχήµα και το ύψος του κοπροσωρού ή των 
σειραδίων κοµποστοποίησης, καθώς και τον χώρο που χρειάζεται για την 
κίνηση των µηχανηµάτων χειρισµού των αποβλήτων. Για τον προσδιορισµό 
της πρέπει, επίσης, να ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι µε την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας, ο όγκος του υλικού µειώνεται σε σηµαντικό βαθµό (30-50%) 
λόγω συµπίεσης, χώνευσης και αποξήρανσης του. 

8. Στις περιπτώσεις παραγωγής ηµιστερεών αποβλήτων, όπως αυτών που 
προέρχονται κυρίως από τα βουστάσια γαλακτοπαραγωγής, τα απόβλητα 
πρέπει πρώτα να αραιώνονται µε τα απόνερα πλυσίµατος του αµελκτηρίου 
και των λοιπών χώρων στέγασης των ζώων, ή ακόµα και µε υγρά των 
δεξαµενών αποθήκευσης επεξεργασµένων υγρών αποβλήτων όπου αυτό 
είναι αναγκαίο, και στη συνέχεια να υφίστανται χειρισµούς ανάλογους µε 
αυτούς για τα υγρά απόβλητα.  

9. Ο χειρισµός των στερεών αποβλήτων σε διάταξη κοπροσωρού, µπορεί να  
επιταχυνθεί και να βελτιωθεί ποιοτικά µε διάταξη του υλικού σε επιµήκεις, 
χαµηλού ύψους κοµποστοσωρούς ή σειράδια κοµποστοποίησης και 
συστηµατική παρέµβαση του παραγωγού στην όλη διαδικασία. 

Αρχικά, η παρέµβαση του παραγωγού συνίσταται στη δηµιουργία µιγµάτων 
µε την επιλογή και προσθήκη στα στερεά κτηνοτροφικά απόβλητα (κοπριά 
από πτηνοτροφεία αυγοπαραγωγής ή κρεοπαραγωγής και 
αιγοπροβατοστάσια, στερεά διαχωρισµού χοιροστασίων και βουστασίων, 
κοπριά βουστασίων) τυχόν διαθέσιµων υλικών (π.χ. υπολείµµατα 
εκκοκκιστηρίων βάµβακος, λέπυρα ρυζιού, τρίµµατα λιγνίτη, τριµµένη 
ελαφρόπετρα, ζεόλιθος, πριονίδι, άχυρο κ.ά.), που βελτιώνουν την αναλογία 
άνθρακα προς άζωτο (C/N ιδανικά 25:1 έως 35:1), µειώνουν την υπερβολική 
υγρασία των φρέσκων στερεών αποβλήτων και βοηθούν την κυκλοφορία του 
αέρα στο εσωτερικό του κοµποστοσωρού.  



Στη συνέχεια, ο παραγωγός παρεµβαίνει µε αναστροφή (γύρισµα) του 
κοµποστοσωρού για καλύτερο έλεγχο του αερισµού και των ακραίων 
θερµοκρασιών και, αν χρειάζεται, διαβροχή (ύγρανση) µε νερό ή 
επεξεργασµένα υγρά απόβλητα, για την εξασφάλιση ιδανικών συνθηκών 
δραστηριοποίησης των αερόβιων µικροοργανισµών ζύµωσης. 

Με αυτό τον τρόπο, επιτυγχάνεται ταχύτερη χώνευση, µειωµένη έκλυση 
δυσάρεστων οσµών (κυρίως αµµωνίας), καλύτερη εξυγίανση του υλικού 
(µείωση παθογόνων), αδρανοποίηση σπόρων ζιζανίων και αυγών εντόµων 
και νυµφών, καθώς και µεγαλύτερη µείωση του όγκου και του βάρους, ώστε 
να διευκολύνεται η µεταφορά του. Επίσης, η περιεχόµενη στην 
κοµποστοποιηµένη κοπριά ποσότητα οργανικής ουσίας είναι περισσότερο 
ευεργετική για τις καλλιέργειες καθώς προσιδιάζει στο εδαφικό χούµο.   

Με  την ανωτέρω περιγραφείσα διαδικασία, ο απαιτούµενος χρόνος για 
επαρκή χώνευση του κοµποστοποιούµενου υλικού µπορεί να µειωθεί 
περίπου στους 3 µήνες. 

10.  Επιπρόσθετα, το τελικό προϊόν µπορεί να αποτελέσει εµπορεύσιµο 
προϊόν («κοµπόστ») κατόπιν έγκρισης από τις αρµόδιες αρχές, εφόσον 
τηρηθούν οι απαιτούµενες προδιαγραφές που προβλέπονται από την κείµενη 
ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία, όσον αφορά τους χώρους, τον εξοπλισµό και 
τις παραµέτρους λειτουργίας της εγκατάστασης, καθώς και  την ποιότητα του 
προϊόντος 

11. Η χωνεµένη κοπριά, η οποία είναι έτοιµη να διατεθεί στον αγρό, ή η 
κοπριά θερµής στρωµνής, µπορεί να αποθηκευτεί πάνω σε µέσης ή βαριάς 
σύστασης έδαφος µόνο προσωρινά, για µέγιστο χρονικό διάστηµα δύο  
µηνών, εφόσον φυσικά έχει προβλεφθεί η παρεµπόδιση εισροής βρόχινου 
νερού µε την κατασκευή περιφερειακής αυλακιάς και την κάλυψη µε πλαστικό 
φύλλο ή µουσαµά. 
Η θέση που θα επιλεγεί για την προσωρινή αποθήκευση πρέπει : 

-  να καταλαµβάνει την ελάχιστη δυνατή έκταση, 
-  να µην υπόκειται σε κίνδυνο πληµµύρας ή κορεσµού, 

    - να βρίσκεται σε απόσταση µεγαλύτερη των 10 µέτρων από όχθες 
επιφανειακών υδάτινων όγκων (ποτάµια, υδατορέµατα, λίµνες, 
διώρυγες, τάφρους και κανάλια άρδευσης ή στράγγισης) ή σε 
απόσταση µεγαλύτερη των 20 µέτρων από υδροληψίες υπόγειων 
νερών (πηγές, πηγάδια και γεωτρήσεις) . 

- να έχει κλίση µικρότερη από 8%. 
- να είναι διαφορετική από τη θέση του προηγούµενου έτους. 
 

 



Γ. Ορθές Γεωργικές Πρακτικές για τη ∆ιαχείριση και Αποθήκευση Υγρών 
Κτηνοτροφικών Αποβλήτων 

1. Τα υγρά κτηνοτροφικά απόβλητα που προκύπτουν από τα χοιροστάσια και 
τα βουστάσια γαλακτοπαραγωγής πρέπει να διαχωρίζονται σε αµιγώς στερεό 
και αµιγώς υγρό κλάσµα,µε τη βοήθεια κατάλληλου τύπου µηχανικού 
διαχωριστή, για την απαλλαγή τους από όλα εκείνα τα υλικά και τις προσµίξεις 
που δηµιουργούν προβλήµατα στον παραπέρα χειρισµό τους. Ο τελικός 
όγκος των παραγοµένων αποβλήτων στα χοιροστάσια και τα βουστάσια είναι 
αρκετά αυξηµένος  σε σχέση µε τον αρχικό όγκο των παραγόµενων από τα 
ζώα αποβλήτων, λόγω της ανάµιξης µε τα άλλα υγρά απόβλητα της 
εκµετάλλευσης (διαφυγές συστήµατος ύδρευσης, πλυσίµατα χώρων και 
εξοπλισµού) αλλά και της  επιδιωκόµενης για την αποτελεσµατικότερη 
διαδικασία διαχωρισµού, αραίωσης, όπου χρειάζεται ακόµα και µε τελικά 
επεξεργασµένα υγρά απόβλητα. Η ανωτέρω διαδικασία ανάµιξης και 
αραίωσης πρέπει να γίνεται µε ιδιαίτερη προσοχή από τον παραγωγό, 
λαµβάνοντας πρόνοια συγκράτησης της αύξησης του τελικού όγκου των 
υγρών αποβλήτων που παράγονται στη µονάδα του.. 

2. Τα υγρά κτηνοτροφικά απόβλητα των χοιροστασίων και των βουστασίων 
γαλακτοπαραγωγής συγκεντρώνονται καθηµερινά σε µια κεντρική τετράγωνη 
ή κυκλική υπόγεια τσιµεντένια δεξαµενή συλλογής - οµογενοποίησης - 
εξισορρόπησης παροχής, βάθους 2 – 3 µέτρων και χωρητικότητας ίσης 
τουλάχιστον µε τον ηµερήσιο παραγόµενο όγκο αποβλήτων στη µονάδα. Από 
τη δεξαµενή αυτή, τα απόβλητα µετά από οµογενοποίηση, αντλούνται 1 
καθηµερινά προς το µηχανικό διαχωριστή. 
Η δεξαµενή πρέπει απαραίτητα να είναι εφοδιασµένη µε µηχανικό 
αναδευτήρα, τύπου εµβαπτιζόµενης προπέλας (µίξερ), έτσι ώστε να 
επιτυγχάνεται η πλήρης οµογενοποίηση του περιεχοµένου της2, και να είναι 
στεγασµένη (κλειστή από παντού), για λόγους οσµής και αποφυγής ανάµιξης 
βρόχινου νερού.   

3. Ο µηχανικός διαχωριστής στερεών – υγρών συνιστάται να είναι τελευταίας 
τεχνολογίας, κλειστός (για λόγους οσµής), για παράδειγµα τύπου κοχλία 
συµπίεσης, µε οπές στα κόσκινα διαµέτρου 0,50-0,75 χιλιοστών3. 

                                                 
1 µε αντλία βαρέως τύπου (βορβόρου µε ανοικτά πτερύγια) 
2 Ο µηχανικός αναδευτήρας συνιστάται να µπαίνει σε λειτουργία, τουλάχιστον 5 λεπτά πριν από την 

έναρξη της άντλησης του περιεχοµένου της δεξαµενής προς το µηχανικό διαχωριστή. 
3 Ο διαχωριστής τοποθετείται για λόγους λειτουργικούς σε ύψος 3-3,5 περίπου µέτρων παραπλεύρως 

της κεντρικής δεξαµενής συλλογής, ώστε να είναι δυνατή η απευθείας φόρτωση των διαχωριζόµενων 

στερεών στο όχηµα µεταφοράς τους στο χώρο διατήρησης των κοπροσωρών. 

 



Στο µηχανικό διαχωριστή, τα υγρά κτηνοτροφικά απόβλητα διαχωρίζονται σε 
δύο διακριτά κλάσµατα:  

α. αµιγώς υγρής µορφής µε όγκο ίσο µε 75-95% του αρχικού και 
υγρασία πάνω από 90%  κ.β. και 
β. αµιγώς στερεής µορφής µε όγκο ίσο µε 5-25% του αρχικού και 
υγρασία κάτω από 75% κ.β. 

των οποίων ο επί µέρους χειρισµός είναι πολύ ευκολότερος από εκείνον της 
αρχικής µορφής των αποβλήτων.  

Μετά το διαχωρισµό τους τα απόβλητα οδηγούνται σε χωριστές 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης – επεξεργασίας. 

4. Τα στερεά διαχωρισµού µεταφέρονται στον προβλεπόµενο χώρο 
αποθήκευσης των στερεών κτηνοτροφικών αποβλήτων (κοπροσωρό), ενώ τα 
υγρά διαχωρισµού καταλήγουν µε φυσική ροή, µέσω κλειστού αγωγού στην 
προβλεπόµενη βαθιά (πάνω από 4 µέτρα) ανοιχτή χωµάτινη αναερόβια 
δεξαµενή (Α΄ ΑΧΑ∆) φυσικής αναερόβιας χώνευσης (Παράρτηµα VI, Σχήµα 6) 
και στη συνέχεια, υπερχειλίζουν προς µια ίδιου τύπου κατασκευής, βαθιά 
επίσης, συνεχόµενη της πρώτης, δεξαµενή αποθήκευσης (Β’ ΑΧΑ∆).  

5. Στη Β’ ΑΧΑ∆ ή ΑΧΑ∆ αποθήκευσης, τα υγρά παραµένουν αποθηκευµένα, 
υφιστάµενα παράλληλα, συµπληρωµατική φυσική αναερόβια χώνευση για 
διάστηµα 120-180 ηµερών, πριν διατεθούν την κατάλληλη εποχή στον 
προβλεπόµενο εδαφικό αποδέκτη. Σε περιπτώσεις κυρίως βουστασίων 
γαλακτοπαραγωγής µικρού όγκου παραγόµενων αποβλήτων, µπορεί να 
προβλέπεται η αντικατάσταση των δύο ΑΧΑ∆ από µια κοινή ΑΧΑ∆, στην 
οποία συγχωνεύονται οι όγκοι των δύο προαναφερθεισών. Στα Σχήµατα 7 & 8 
του παραρτήµατος VΙ φαίνονται σχηµατικά η µονή και η διπλή ΑΧΑ∆. Το 
περιεχόµενο της δεύτερης ή της κοινής ΑΧΑ∆, αφαιρούµενου ενός µόνιµου 
όγκου που πρέπει να διατηρείται για να εξασφαλίζεται η αποτελεσµατική 
βιολογική λειτουργία της, µπορεί να διατίθεται σταδιακά και 
προγραµµατισµένα στον προβλεπόµενο εδαφικό αποδέκτη µετά τη λήξη της 
περιόδου απαγόρευσης και κυρίως κατά τη θερινή περίοδο, σύµφωνα µε τα 
προβλεπόµενα στο άρθρο 7. 

6. Η χωρητικότητά της Β’ ΑΧΑ∆ πρέπει να είναι τέτοια ώστε τα απόβλητα να 
παραµένουν εκεί, πέρα από το απαιτούµενο για τη χώνευση χρονικό 
διάστηµα σύµφωνα µε την παράγραφο 5, και για όλο το χρονικό διάστηµα 
κατά το οποίο δεν ενδείκνυται λόγω καιρικών συνθηκών (βροχοπτώσεων ή 
χιονοπτώσεων στην περιοχή) ή των κατά περίπτωση  απαιτήσεων λίπανσης 
των καλλιεργειών  ούτε επιτρέπεται, σύµφωνα µε την παράγραφο 14 του 
άρθρου 7, η εφαρµογή κτηνοτροφικών αποβλήτων στο έδαφος. Επίσης, 
πρέπει να λαµβάνεται υπόψη και ένα πρόσθετο χρονικό περιθώριο ασφαλείας 



30 ηµερών ώστε να υπάρχει επάρκεια χώρου αποθήκευσης για το 
ενδεχόµενο όπου καθίσταται αδύνατη η εδαφική διάθεση λόγω έκτακτων 
µετεωρολογικών φαινοµένων π.χ. ξαφνικές βροχές, παγετός κ.ά. ή λόγω 
αστοχιών στον προγραµµατισµό των αγροτικών εργασιών. . 

Mε τη µορφή πινάκων στο Παράρτηµα IΙI δίνονται ενδεικτικά ο απαιτούµενος 
όγκος και οι διαστάσεις ενός τυπικού συστήµατος µονής ή διπλής ΑΧΑ∆ για 
απόβλητα βουστασίων γαλακτοπαραγωγής ή χοιροστασίων µε συγκεκριµένες 
προδιαγραφές.  

Για µεγαλύτερη ακρίβεια στους υπολογισµούς, οι παραγωγοί µπορούν να 
ανατρέχουν στο Παράρτηµα IV όπου δίνεται µε τη µορφή παραδείγµατος, η 
µέθοδος υπολογισµού του παραγόµενου όγκου υγρών κτηνοτροφικών 
αποβλήτων σε βουστάσιο γαλακτοπαραγωγής και σε χοιροστάσιο µε γνωστή 
την ηλικιακή κατανοµή του ζωικού τους πληθυσµού, καθώς και στο 
Παράρτηµα V, όπου δίνεται η µέθοδος για τον υπολογισµό των διαστάσεων 
και του όγκου των ΑΧΑ∆, µαζί µε κάποιες επιπλέον τεχνικές πληροφορίες.  

7. Απαγορεύεται η εγκατάσταση ΑΧΑ∆ υγρών κτηνοτροφικών αποβλήτων σε 
απόσταση  µικρότερη των 50 µέτρων από όχθες επιφανειακών υδάτινων 
όγκων (ποτάµια, υδατορέµατα, λίµνες, διώρυγες, τάφρους και κανάλια 
άρδευσης ή στράγγισης), 50 µέτρων από υδροληψίες υπόγειου νερού (πηγές, 
πηγάδια και γεωτρήσεις) προοριζόµενου για ανθρώπινη κατανάλωση και 30 
µέτρων από κάθε άλλη υδροληψία υπόγειου νερού.  

8.  Οι ΑΧΑ∆ πρέπει να στεγανοποιούνται µε γεωµεµβράνη στον πυθµένα και 
τα πρανή τους (Παράρτηµα VI, Σχήµα 9), τοποθετηµένη πάνω σε έδαφος 
συµπιεσµένο ή και επίστρωση  αργίλου  

9. Λόγω του απαιτούµενου µεγάλου όγκου της Α’ ΑΧΑ∆, για τις ανάγκες της 
χρονοβόρου φυσικής ψυχρόφιλης αναερόβιας χώνευσης του υγρού 
περιεχοµένου της, συνιστάται, ιδιαίτερα στις µεγάλες κτηνοτροφικές µονάδες, 
η εξέταση της δυνατότητας αντικατάστασής της, µερικώς ή ολικώς, από 
µικρότερου όγκου, κλειστού τύπου θερµαινόµενες εγκαταστάσεις αναερόβιας 
χώνευσης, γνωστές ως µεσόφιλοι αναερόβιοι χωνευτήρες ή 
βιοαντιδραστήρες. 

Οι εγκαταστάσεις αυτές λειτουργούν σταθερά σε θερµοκρασίες 35-45οC 
τροφοδοτούµενες καθηµερινά, εκτός από το ως άνω υγρό κλάσµα 
κτηνοτροφικών αποβλήτων (φτωχών σε οργανικό άνθρακα) και µε άλλα υγρά 
απόβλητα ή υπολείµµατα της παραγωγικής διαδικασίας τροφίµων (πλούσια 
σε οργανικό άνθρακα), όπως τυρόγαλα, υγρά απόβλητα ελαιοτριβείων, 
υπολείµµατα σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων κ.ά.). 

Η δηµιουργία κατάλληλων µιγµάτων µε τις προαναφερθείσες πρώτες ύλες 



επιτρέπει την υψηλή παραγωγή βιοαερίου (αέριο µίγµα µεθανίου και 
διοξειδίου του άνθρακα), το οποίο µπορεί να αξιοποιηθεί στην παραγωγή 
θερµικής ή και ηλεκτρικής ενέργειας. 

Η διαδικασία αυτή µειώνει σε µεγάλο βαθµό το ρυπαντικό φορτίο των 
αποβλήτων και επιπλέον προσφέρει τα πλεονεκτήµατα της απουσίας 
ενοχλητικών οσµών και του µικρότερου κατά 5-10 φορές απαιτούµενου 
µεγέθους εγκατάστασης, καθώς και τη δυνατότητα αποκόµισης οικονοµικού 
οφέλους από την πώληση ή την ίδια χρήση της παραγόµενης ενέργειας από 
το βιοαέριο. 

Οι κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις θεωρούνται ιδιαίτερα κατάλληλοι χώροι 
εγκατάστασης µονάδων παραγωγής βιοαερίου, καθόσον διαθέτουν ήδη τις 
απαιτούµενες εγκαταστάσεις υποδοχής, επεξεργασίας και αποθήκευσης των 
υγρών εκροής των αναερόβιων χωνευτήρων, που προκύπτουν από την 
παραγωγή του βιοαερίου. Για την εγκατάσταση τέτοιων µονάδων, πρέπει να 
ακολουθείται η διαδικασία αδειοδότησης / έγκρισης που περιγράφεται στην 
κείµενη ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία.  
 
10. Ο παραγωγός έχει τη δυνατότητα, εφόσον αντιµετωπίζει δυσκολία στην 
εξασφάλιση της απαιτούµενης έκτασης για τη διάθεση των αποβλήτων, να 
προβεί στην εγκατάσταση µιας επιπλέον βαθµίδας αερόβιας επεξεργασίας – 
νιτροποίησης των υγρών, η οποία θα παρεµβληθεί µεταξύ της Α’ και της Β’ 
ΑΧΑ∆. Εφόσον γίνεται παραγωγή βιοαερίου, η βαθµίδα αυτή αερόβιας 
επεξεργασίας παρεµβάλλεται µεταξύ του αναερόβιου χωνευτήρα και της Β’ 
ΑΧΑ∆, µε την Α΄ ΑΧΑ∆ να µειώνεται σηµαντικά σε όγκο ή να υποκαθίσταται 
πλήρως από τον αναερόβιο χωνευτήρα. 

Λόγω της ύπαρξης της Β’ ΑΧΑ∆, η εγκατάσταση αερόβιας νιτροποίησης των 
υγρών µπορεί να είναι µειωµένου σχετικά κόστους κατασκευής και 
λειτουργίας, π.χ. χωµάτινη επενδυµένη µε ειδικά πλαστικά φύλλα, 
εφοδιασµένη µε πολύστροφους χαµηλού κόστους επιφανειακούς πλωτούς 
οξυγονωτές, και ενσωµατωµένη εσωτερικά (αντί χωριστής εξωτερικής) 
δεξαµενή καθίζησης. Στη Β’ ΑΧΑ∆, πραγµατοποιείται απονιτροποίηση και 
ολοκληρώνεται η αναερόβια χώνευση του υγρού περιεχοµένου της, µε 
αποτέλεσµα τα τελικά υγρά εκροής, άοσµα και µε µειωµένα σε σηµαντικό 
βαθµό τα νιτρικά ιόντα, να µπορούν να διατίθενται την κατάλληλη εποχή 
στους προβλεπόµενους εδαφικούς αποδέκτες, σύµφωνα µε το άρθρο 7. 

11. Στην περίπτωση που για την επεξεργασία των υγρών αποβλήτων επιλεγεί 
άλλη µέθοδος από την ανωτέρω περιγραφείσα, θα πρέπει να περιγράφεται σε 
εγκεκριµένη από τις αρµόδιες αρχές µελέτη, και να τεκµηριώνεται ότι το τελικό 
προϊόν εκροής ικανοποιεί τα πρότυπα ποιότητας και τις προϋποθέσεις που 



τίθενται από την ισχύουσα νοµοθεσία. Όσον αφορά τη διάθεση σε εδαφικούς 
αποδέκτες, χωρίς απορροή, για λίπανση επιτρεπόµενων καλλιεργειών, 
εξάτµιση-απορρόφηση µε εδαφικό-φυτικό φίλτρο, άρδευση κλπ., πρέπει να 
τηρούνται οι διατάξεις του άρθρου 7  της Υγειονοµικής ∆ιάταξης της αριθ. 
Υ1β/2000/95 (ΦΕΚ Β' 343) ΚΥΑ, όπως αναφέρεται και στην κείµενη 
νοµοθεσία για την επαναχρησιµοποίηση των υγρών αποβλήτων (αριθ. 
οικ.145116/2011 (ΦΕΚ Β’ 354) ΚΥΑ, όπως ισχύει, και οι σχετικές εγκύκλιοι).  

Ανεξαρτήτως της επιλεγείσας µεθόδου, όσον αφορά την κατασκευή των 
δεξαµενών επεξεργασίας, πρέπει να τηρούνται τα προβλεπόµενα στις 
υποπαραγράφους 6 και 7 για τον υπολογισµό του όγκου των δεξαµενών και 
την τήρηση αποστάσεων ασφαλείας. 

12. Συνοψίζοντας, κάτω από το σηµερινό πρίσµα νοµοθετικών και 
περιβαλλοντικών απαιτήσεων, η επεξεργασία των υγρών κτηνοτροφικών 
αποβλήτων βουστασίων γαλακτοπαραγωγής και χοιροστασίων πρέπει να 
γίνεται σε µια σειρά εγκαταστάσεων, όπως αυτές εµφανίζονται στο παρακάτω 
διάγραµµα ροής : 
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